

NUESTRO

ORGANO DE LA OBRA



AUXILIO

SALESIANA EN MENORCA



IX

La Cucaña!--Hábil y santa industria

El pueblecillo de Montafia, poco distante de Castelnuovo de Asti, celebraba la fiesta del Santo Patrón y en la plaza principal se levantaba el palo enjabonado llamado *la cucaña*, de cuya punta pendía un aro que ostentaba diversos premios. Inmensa multitud asistía a las tentativas una y otra vez repetidas, de los mozos del pueblo para llegar a la punta. Estruendoso era el griterio de la multitud que animaba a los arrojados y silbaba a los pocos hábiles que no eran capaces de sostenerse en el palo.

De repente, empero, cambia la escena. Reina un silencio general. Nuestro Juanito se adelantaba hacia el espacio no ocupado por la

muchedumbre y animoso se preparaba a trepar por el palo, confiando en el éxito. Sabía que entre los premios había un poco de dinero que para él, pobre estudiante sería verdadero maná. En efecto: helo allí entre las miradas de la muchedumbre...

Comenzó a subir poco a poco, sin desanimarse, con calma y constancia y con táctica nueva. Mientras todos los que le habían precedido, habían querido ganar cuanto antes la punta del palo y, tras breves esfuerzos, se habían dejado caer desanimados, él había hecho sus cálculos y, después de esforzarse un poco, descansaba entrelazando los brazos y cruzando las piernas en torno al palo, como suelen hacer los muchachos cuando van en busca de nidos, para tomar fuerza...

La victoria fué suya. Cuando Juan llegó a la punta del palo, que

por ser delgado se balanceaba mucho, un estrepitoso aplauso resonó por todas partes.

El héroe extendió la mano y cogió una bolsa de veinte liras, un salchichón y un pañuelo, se lo metió todo en los bolsillos, y dejando los objetos menos valiosos para que pudiera continuar la diversión, se dejó resbalar, perdióse entre la gente y desapareció.

Había trepado para conseguir algo con que comprar ropa y algunos libros y poder ser así menos gravoso a mamá Margarita.

En el Santuario de María Auxiliadora

Noticias

—Hemos recibido de Alayor un exvoto para el Santuario y otro de Ciudadela.

—El día 25 del pasado julio hizo su *Primera Comunión*, a los pies de la Virgen Auxiliadora, la angelical niña Gloria Sastre Cortés. Acompañáronle en tan solemne acto sus queridos padres y hermano Rogelio, alumno de este Colegio.

Cultos

Agosto, 24. — *Conmemoración mensual de María Auxiliadora*.— La misa de las 6 será con puntos de meditación y durante la de las 7'30 se rezará el Sto. Rosario. Por la tarde, a las 7, principiará el Ejercicio propio del día.

SEPTIEMBRE, 5.—*Primer viernes de mes*.—Durante las misas de las 5'30 y 7'30 se practicará el Ejercicio de la Buena Muerte.

Día 8.—*Natividad de la Virgen*.—El horario de las misas será el festivo.

TESORO ESPIRITUAL

Indulgencia Plenaria los días 24 de agosto y 8 de septiembre.

Gracias de María Auxiliadora

Ciudadela—Julio 1930.—Estando enfermo de gravedad un sobrino mío acudí con fervor a la Virgen Auxiliadora pidiéndole devolviera la salud al enfermo. La celestial Madre atendió mis súplicas y gustosa le doy las más expresivas gracias.—P. SALORD.

Idem.—Doy las más rendidas gracias a María Auxiliadora, por haber alcanzado la salud a una hermana en días de apuro. Pues tenía necesidad de entrevistarse con una persona que sólo se hallaba en esta Ciudad por unos días.

María Auxiliadora, ruega por nosotros.—T. R.

De nuestro Colegio

Fin de curso

El día 20 del pasado Julio se clausuró oficial y solemnemente el curso escolar 1929-1930. Además

de los actos religiosos propios de las grandes solemnidades, el Reverendo P. Director por la tarde dió a los alumnos muy sanos y apropiados consejos para pasar felizmente las vacaciones, cantándose a continuación el Te Deum ante el Santísimo, recibiendo de Nuestro Señor Sacramentado la bendición, terminando con el canto de la Salve. Más tarde en el patio del Colegio se celebró el acto de la distribución de premios ante las autoridades eclesiásticas, civiles y escolares. Los números del reparto se entrelazaron con otros literarios, perfectamente interpretados por nuestros alumnos destacando la zarzuelita «¡Brr... qué friol!» graciosamente accionada y mejor cantada. La apertura de la velada y la preparación para los premios la hizo el P. Mariano Aisa con sus sabias y apropiadas reflexiones sobre la educación de los niños en la escuela y en el hogar doméstico, demostrando la inutilidad del trabajo escolar cuando la familia rehuye la colaboración, teniendo además presente que el maestro continua la labor que los padres deben imprescindiblemente empezar en su casa. Terminado el acto se inauguró la exposición didáctico-escolar, instalada en el salón de actos, demostración fehaciente de la aplicación y aprovechamiento de cada uno de los alumnos, pues en dicho concurso se ponen a la vista los adelantos

graduales del educando, sin engaños ni pretensiones, ya que la colección de las páginas excluye toda improvisación: además el conjunto de dicha exposición demuestra el esfuerzo y los sacrificios del maestro, y la provechosa obra de este Colegio Salesiano en favor de Ciudadela. De todos estos actos ha dado cuenta el diariolocal, completado la relación el nombre de los alumnos premiados que se halla en otra parte de este número.

Finalmente

podemos dar la grata noticia de haberse empezado ya estos días los trabajos para el arreglo de las clases de este Colegio. Años hace que Ciudadela suspiraba por la anunciada reforma, ya que, agobiada por los sacrificios que supone la adquisición de terrenos, no había podido atender a la acomodación de los mismos a las exigencias de la pedagogía moderna. Hoy en posición más desahogada por el gran desarrollo de su industria y comercio, precisamente por la buena altura en que está la educación e instrucción en esta ciudad, va a acometer la gran empresa, contando con el entusiasmo de sus hijos, la mayor parte de los cuales ayudan a ello por gratitud. El diario local ha emprendido una gran campaña, hablando de ello con frecuencia, lo cual ya ha dado los primeros frutos. El tiempo de que se dispone es breve por estar

inminente el principio del nuevo curso, pero la intensidad de los trabajos, dirigidos por el inteligente maestro de obras, Sr. Rafael Sabater, y la actividad de sus operarios prometen el más rápido y seguro éxito. Se recomienda con interés se vaya siguiendo el movimiento de la reforma en «El Iris» el cual ilustrará con frecuencia a sus lectores de la marcha del arreglo.

De nuestra Unión

Sociedad de Socorros Mutuos

Finalmente nuestra Unión ha conseguido lo que tanto deseaba, la implantación en su seno de una Sociedad de Socorros Mutuos. Con paciencia y constancia se fué elaborando el Reglamento, extrayendo lo mejor de otras sociedades similares y añadiendo lo que la experiencia había enseñado hasta el presente; por lo cual hoy puede presentarse esta Sociedad perfectamente organizada, aprobada oficialmente por el Gobierno y con la gran garantía de estar bajo la protección y vigilancia del Colegio Salesiano, teniendo en su Consejo de Administración al Director de la Casa Salesiana, como eje de todo el movimiento. En la Junta de Constitución se nombró Directiva en la siguiente forma: Presidente, Sr. Juan Marqués.—

Vicepresidente, Dr. José Anglada. —Secretario, Sr. Andrés Galmés. —Vicesecretario, Sr. Martín Pons. —Tesorero, Sr. José Lluch, y Vocales, Sres. José Capella, José Al-lés y Jaime Llabrés. De la seriedad, formalidad y entusiasmo de estos fundadores espera mucho la naciente sociedad. Su importancia puede verse en todos los números del reglamento particular, con las ventajas en el mismo incluidas por lo cual esperamos que *todos los antiguos alumnos* se alistarán en una de las 3 categorías de socios que admite, al mismo tiempo que las familias de nuestros jóvenes se interesarán por dicha Sociedad ya apuntando a sus hijos como miembros efectivos ya proporcionando el mayor número posible de socios protectores, que ayuden a su sostenimiento. No podemos extendernos en detalles, los cuales pueden solicitarse de cualquier Directivo o del mismo Colegio, que los proporcionarán abundantes y al mismo tiempo facilitarán la inscripción en la sociedad. Se desea propaganda, mucha propaganda, ya que del entusiasmo y del número de socios depende el éxito de esta empresa de nuestra Unión.

Agradeciendo

Un grupo de valientes jóvenes de nuestra Unión concibieron y realizaron el proyecto de hacer una función de teatro a beneficio de las obras que van a emprender-

se en el Colegio Salesiano. Secundados en la empresa por la Directiva del «Círculo Artístico» representaron un preciosísimo drama en el importantísimo salón de actos de dicha entidad, que lo cedió muy gustosa y desinteresadamente, y aún cargándose los gastos, correspondiendo muy cortésmente los socios y público en general. Por lo cual nos es muy grato consignar aquí el acto caritativo y al mismo tiempo la gratitud del Colegio Salesiano.

Comunión mensual

Este mes será el mismo día 24, por coincidir con el domingo. La circunstancia no puede ser más alagadora.

Noticias y Variedades

Nuevas felicitaciones

Continúan los triunfos de Ciudadela, fruto escogido de la educación e instrucción del Colegio Salesiano. El ilustre joven D. Tomás de Salort y de Olives acaba de obtener el honroso título de Doctor en Leyes en la Universidad Central tras lucidos exámenes. Al mismo tiempo, D. Gabriel de Salort y de Olives, hermano del anterior, ha conseguido el ingreso en la Academia General Militar de Zaragoza por medio de brillantes y difíciles pruebas ante tribunales. También D. Rafael Lopez

Marqués ha ganado un puesto en la Hacienda Pública por medio de reñidas oposiciones. A tan distinguidos alumnos de este Colegio Salesiano y respectivas familias damos la más cordial y sincera enhorabuena.

Una madre a su hijo

Argentera, pueblo alegre y pintoresco de los Alpes en Italia, fué donde vió la luz del día el joven Francisco Besucco. Así que este virtuoso niño hubo llegado al uso de razón su buena madre, advirtiéndole los peligros que rodean la juventud, le dirigió conmovida pero con santa entereza estas memorables palabras: *Mira, Francisco, te quiero mucho, muchísimo, pero inmensamente más que tu cuerpo quiero a tu alma. Por lo mismo preferiré verte muerto a mis piés antes que ofendas a Dios. Oh, qué grande consuelo experimentará mi alma sabiendo que estás siempre en gracia de Dios.*

Estos consejos y la educación esmerada de esta madre verdaderamente cristiana hicieron crecer al niño en todo género de virtudes, aventajando a todos los de su edad y mereciendo que después de su muerte el Beato Juan Bosco escribiera su vida modelo a todos los demás niños.

Dichoso quien muriendo en el Señor, envió delante de sí al reino celestial tesoros de buenas y santas obras.--Bto. Bosco.

Hacia la Canonización

El 17 de junio próximo pasado, en el Aula del Palacio del Vaticano, llamada de las Congregaciones, se reunieron varios Cardenales para tratar de los asuntos referentes a la Sagrada Congregación de Ritos.

El Cardenal Verdi, ponente de la causa de D. Bosco, presentó a los Cardenales una demanda, propuesta por el P. Tomasetti, Procurador General de los Salesianos y Postulador de la Causa de Canonización, en la que pedía a la Congregación de Ritos, decidiese la iniciación de las prácticas preliminares para la causa de Canonización del Fundador de los Salesianos.

En la demanda iban especificadas las razones de la misma, esto es, el haberse comprobado los milagros obtenidos por la mediación de Don Bosco, a partir del día de su beatificación, y también el indescriptible plebescito de devoción de todo el mundo católico hacia el gran Apóstol.

La Sagrada Congregación de Ritos, oída la propuesta del Cardenal Verdi, dió su parecer favorable para la apertura del proceso de santificación de Don Bosco.

El Soberano Pontífice, informado al día siguiente por Mons. Salotti, Promotor General de la Fé, de la decisión de los Cardenales, firmó inmediatamente el decreto por el que declara que se vuelve a

emprender con miras a la Canonización, la causa del Beato Juan Bosco.

El mal de Francia

nace de sus escuelas

Desde cuatro años el mal no ha hecho sino agravarse y en forma tal que en las vacaciones de Pascua del año pasado el presidente de la República, Mr. Gastón Doumerge, protestante de religión y que fué en otro tiempo uno de los más pérfidos perseguidores de la Iglesia, decia al Coadjutor del Obispo de Versalles:— «Monseñor, nosotros contamos con ustedes; sólo la acción religiosa, es decir, cristiana, puede salvarnos; y yo protestante, os digo, no sólo *cristiana* sino *católica* porque es la única eficaz».

Qué dirán los factores de la escuela laica?

La verdad es una

En el año 1873 llegó a Osaka la Rda. Madre Bernardina de la Congregación del Niño Jesús y la que actualmente es superiora del Liceo Católico de aquella ciudad.

Llegó al Japón a los 25 años. Ya son 56 años que vive en Osaka consagrada a la educación de las niñas japonesas.

A los 50 años de la llegada de Sor Bernardina se celebró una fiesta en su honor. Concurrió también el señor Inabata, miembro de la Cámara de los Pares del Japón y presidente de la Cámara de Co-

mercio de Osaka. Hablando a las niñas de aquel Liceo dijo: «La religión es absolutamente necesaria para la educación, y en cuestión de Religiones, la sola verdadera es el Catolicismo.

«No hagais caso a lo que dicen personas no bien informadas, el Catolicismo no está en contradicción con nuestra constitución. El se aviene muy bien con nuestras ideas nacionales japonesas. Para la educación de la juventud no hay nada que se le pueda comparar».

Tomemos nota para agradecer a Dios el habernos llamado a la Religión Católica y roguemos por los que están fuera de ella.

Cómo debe ser la educación

«La educación—ha dicho el gran Aparisi y Guijarro—es un seguro de vida y un pasaporte para la eternidad». Y para ello es menester que sea religiosa. Citaremos algunas opiniones de enemigos nuestros que a pesar de su ideología sectaria no pueden menos que reconocer esta necesidad evidente.

Guizot dice: La instrucción primaria debe ser *esencialmente religiosa*. Y no quiero decir con esto solamente, que la enseñanza debe figurar en ella y que las prácticas religiosas deben ser observadas, un pueblo no queda educado religiosamente con tan pequeñas y mezquinas condiciones, es preciso que la educación popular sea *dada y recibida en medio de una ad-*

mósfera religiosa, que los hábitos y las impresiones religiosas penetren por todas partes».

Y Rousseau confesó: Yo no concibo la virtud sin religión; lo creía falsamente, un tiempo tuve que desengañarme».

Victor Hugo en 1850 al defender ante el Senado, la enseñanza del Catecismo en las escuelas, decía:

«Lejos de querer proscribir la enseñanza religiosa, es mi parecer, notadlo bien, que ella *ahora es más necesaria que nunca...* Es deber de todos, quienquiera que sea, legisladores u obispos, sacerdotes o escritores esparcir, dispensar, prodigar bajo todas las formas, toda la energía social para combatir y destruir la miseria, hacer levantar al mismo tiempo todas las cabezas al cielo, dirigir todas las almas, enderezar las aspiraciones hacia una vida ulterior, en la cual se hará justicia. Digámoslo muy alto: nadie habrá injusta ni inutilmente sufrido. La muerte es una restitución».

Piensen en esto los padres de familia: la educación religiosa es necesaria.

¡Qué cuenta tan grande tienen que dar a Dios los que malgastan o derrochan su dinero, en vez de emplearlo en limosnas, o en provecho de los pobres! -- (Beato Bosco).

PREMIADOS DEL CURSO 1929-1930

Clase Preparatoria	Juan Pons Camps	Clase III Elemental
<i>Primer premio</i>	Juan Triay Amorós	<i>Primer premio</i>
José Cavaller Triay.	<i>Tercer premio</i>	Francisco Serra Torres
<i>Segundo premio</i>	Mateo Florit Benejam	<i>Segundo premio</i>
Octavio Franco Catalá	Andrés Cavaller Triay	Juan Quetglas Bagur
Rafael Pons Moll	Andrés Triay Anglada	<i>Tercer premio</i>
Sebastián Salord Torres	Luis Mestres Gorriás	Bartolomé Piris Casanovas
José Jover Calafell	<i>Menciones honoríficas</i>	Antonio Pons Coll
<i>Tercer premio</i>	Antonio Sastre Hernández	Amadeo Bagur Barranco
Mateo Prats Llufríu	Gabriel Taltavull Monjo	<i>Mención honorífica</i>
Antonio Pons Caules	Francisco Pons Fedelich	Blas Llopis Faner
Miguel Sintés Anglada	Jaime Camps Moll	José Alzina Bosch
José Casanovas Castell	Antonio Gelabert Torres	Rogelio Sastre Cortés
<i>Menciones honoríficas</i>	Antonio Salom Moll	Antonio Gornés Bagur
Sebastián Marqués Bosch	Miguel Mir Truyol	Jaime Pons Gelabert
Rafael Cortés Benejam	Cristóbal Pons Moll	Juan Anglada Saurina
Francisco Marqués Pons	Antonio Anglada Juanico	Gabriel Marqués Gornés
Juan Mesquida Marqués	José Seguí Franco	
Francisco Salord Comella		Clases IV y V Elementales
José Marqués Salord	Clase II Elemental	<i>Primer premio</i>
Juan Bonet Llufríu	<i>Primer premio</i>	Pedro Casanovas Anglada
Miguel Ponsetí Bosch	Juan Florit Benejam	<i>Segundo premio</i>
José Sardis Riera	<i>Segundo premio</i>	Miguel Taltavull Monjo
Pedro Anglada Mesquida	Juan Manuel de la Torre	<i>Mención honorífica</i>
José Gomila Febrer	Antonio Femenías Comellas	Sebastián Marqués Bosch
Sebastián Salord Pou	José Gelabert Fuxá	
Sebastián Taltavuli Piris	Nicolás Pons Piris	Oratorio Festivo
Francisco Moll Pons	<i>Tercer premio</i>	Rafael Hernández Serra
Clase I Elemental	Gabriel León Allés	Marcos Mascaró Barceló
<i>Primer premio</i>	Jaime Lluch Monjo	Andrés Anglada Mir
Gabriel Moll Quintana	<i>Mención honorífica</i>	Juan Mercadal Moll
Francisco Salord Salord	Marcos Gornés Mesquida	Dionisio Pons Mercadal
<i>Segundo premio</i>	Salvador Pons Fábregas	Juan Quetglas Moll
José Bosch Moll	Juan Beltrán Torrent	
Antonio Cavaler Sastre	José Capella Juan	

:--:

Nuestro Auxilio

:--:

Dirección: Colegio Salesiano.--Ciudadela